"网格化管理"大家谈

聚焦"小网格"引领"大普法"

-法学院打造"网格+普法"新模式

习近平总书记曾强调:"我们要坚持走中国特色社会主义法治道路,建设 中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家,坚持依法治国、依法执 政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全面推进 科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,全面推进国家各方面工作法治化。" 法学专业学生是国家未来持续推动法治建设的生力军,更应顺应时代要求,积 极投身普法工作,为法治建设注入新时代活力。

法学院按照"四自"和网格化工作要求,创新打造"网格+普法"模式,以网 格化管理和服务为抓手,有效构建起"一张网、全覆盖、无缝隙、零距离"的普 法工作格局,积极引导同学参与,构建常态化普法机制,积极营造遵纪守法、 办事依法、遇事用法的法治校园氛围,提高普法质量,创新网格化管理模式。

加强社团联动 构建网格化格局

首先,落实网格化思维。为加强校园法治建设,法学院主动适应新形势下 法治宣传教育的特点与要求,借助网格化管理开展法治宣传、普法服务,全网 格延伸公共法律服务触角,将法学院法治宣传重心下移、力量下沉,向基层延 伸,向纵深发展。通过点对点靶向精准宣传,推动法治宣传教育精准化、常态 化,不断提升师生群众的法治获得感。其次,构建网格化管理体系。加强社团 联动,以法学专业特色结合网格化管理机制,学院按照学院领导与带队老师 为一级、社团牵头为二级、校广大学生为三级划分网格体系。依托现有的青年 志愿者协会、青锋法制宣传团、法律援助站等社团完善二级平台,组成一批普 法网格员,职责分明,不仅有普法志愿者,也有法律明白人。以网格为单位,让 每个网格区域都有专门的负责人提供相应的服务,让人在网中走,法在格中 普。将法治宣传、普法服务、法律援助等法治校园建设事项全面纳入清单,做 到网格普法"责任清、任务明"。最后,扩大网格普法覆盖面。充实壮大网格力 量是着力宣传法治化、扩大网格普法覆盖面的重点之一,将法学院的法治宣 传服务走出校园,走进社区。融合互促,让法学院网格员更多地与社区居民打 交道,让更多居民吸纳法律知识,提高法治意识。通过网格员主动靠前,走进 同学与居民,开展"零距离"服务,不断扩大网格面,让法治宣传工作走进每一 位同学、每一位居民,做到全方位、无死角的网格化普法宣传。

实施网格化普法 开展多元化宣传

激活普法的"末梢神经",把网格员用起来,以"线上+线下"的形式进行多 样化法治宣传。线上宣传方面,通过微信群、微信公众号、小程序等各种服务 平台和新媒体,多形式、多渠道实现"线上"普法服务。对近期学校、学院举办 的有关普法宣传活动进行及时转发和报道,每天发送一个普法小常识,让在 校生能够多了解一点身边的法律知识。如果学生们遇到紧急的问题,也可通 过法治微信群及时联系,提出了自己对法律的相关疑惑,工作人员和老师也 会耐心进行一对一细致讲解,让学生们懂得用法律的武器来维护自己的合法 权益。线下则通过课堂教学的主渠道加强法治专业教育,老师充分发挥课堂

教学主渠道的作用,顺应时代和社会发展对人才培养的要求,抓住学生心理 特征,发挥各有关课程在法治教育方面的作用和功能,不断提升同学们的法 治素养。同时,在校园内张贴"上好法治校园宣传课"、"充实校园法律宣传栏" 等普法海报,利用校园"普法宣传栏"进行普法宣传工作,定期更换法治宣传 内容、进行普法宣传,并根据不同时段、不同主题,有针对性地进行法律知识 宣传教育。此外,积极开展法治宣传讲座、法治实践基地参观、法律知识竞赛 等活动,如《民法典》宣讲会、南通事务所普法活动、模拟法庭等。此类活动,既 能让学生在过程中增强法制观念,又能让学生在亲身体验中强化自我教育。 真正实现"线上线下联动",取得了1+1>2的双赢效果,牢固树立"人人普法, 人人有责"的意识,使法治校园建设深入人心。

增强校内外联动 打造网格化普法实践阵地

法学院着力于推动普法活动与网格化结合发展,在校内开展蒲公英普法 志愿活动、宪法宣传周等法律宣传活动,向同学们普及法律知识、弘扬法律精 神。一方面通过组织普法志愿者的方式,依托现有的青年志愿者协会、青锋法 制宣传团、法律援助站等平台,以网格为单位,将法治宣传、普法服务、法律援 助,通过网格员以多渠道、多角度向受众传达。另一方面我们积极组织策划普 法宣传活动,通过多样化的形式,如法律拼诗比赛、法律援助服务日、宪法小 品朗诵、普法情景剧等来传递法律知识,使法治教育生动有趣、法律精神深入 人心。在校外,积极策划假期"三下乡"活动,组织同学们深入广大农村腹地, 鼓励志愿者与当地村民建立良好的互动关系,深入了解他们的法律需求,收 集问题和建议,面对面提供法律咨询,为后续的活动提供更为有针对性的服 务。积极与相关部门对接一系列大型活动,参加福建省司法厅联合21家普法 共建单位在福州市冶山春秋园举办的"服务大局,服务民生——蒲公英在普 法"2023年福建省"宪法宣传周"公益性普法活动,向群众发放宪法等法律书 籍和"蒲公英"普法宣传册,现场还有律师、公证员、心理咨询师提供解答咨询 服务。此外,走进社区,聚焦群众关心的热点法律问题,开展普法服务,坚持以 群众法治需求为导向,由青锋法制宣传团对接南通司法所开展社区矫正服 务,并组织网格员和南通司法所联合策划具体活动方案,及时准确对焦矫正 主题,招募志愿者进行主题讲解,由专业人士审核后,对广大社区居民、社区 矫正对象进行普法宣传,真正做到聚焦法律援助需求,提供精细化服务。通过 联合社区、企业将法律援助的资源与需求相结合,实现了对更广泛人群的服 务。通过这一系列校外活动成功打破了校园边界,将法律知识传递到社会各

今后,法学院将继续鼓励、支持普法网格员坚持问题导向,依托网格化普 法实践基地,实现普法服务的长期化、精准化、规范化,使得网格化普法从"维 度"向"精度"对接、由"广度"往"深度"延伸。利用"小网格"打通"大普法"的任 督二脉,让法治教育在学校网格中"生根发芽",真正做到促进法治观念的普 及、提升学生法治素养。 (法学院)

校 友 专 栏

绿叶对根的情意

那些年 我们一起求学的日子

大家坐好啦,合个影!

在一次欢乐的室友聚会后,我们留下了最开心的笑容,于是就有了这张 毕业大约25年后春节团聚的大合照。看着这张"全家福",我的思绪仿佛穿 越到九零年代,回到了和几位挚友一同求学,一同生活的日子。在那段岁月 里,那间317的女生宿舍,见证了我们彼此的成长,承载着我们的青春往事。 彼时的经济管理学院坐落在洪山桥下的一个沿江的美丽小山麓,校园不大 但环境清幽,我们每日往返于宿舍教室和食堂,散步于农大沙滩公园。校园 生活,自然少不了老师辛勤栽培和日复一日读书声中度过的寒暑,但给我 留下很深印象的还有几位活泼可爱的室友。宿舍住五个人,一位姐姐是工 作了之后来继续进修的,其余四位包括我,三位来自福州,一位来自古田。

来自古田的兰春霞,是睡在我下铺的靓妹子,在我的记忆里,她是爱整 洁的,也是最会照顾人的。,她十分聪慧,注意力集中,所以学习效率非常



高。兰小妹多才多艺,能歌善舞,在学校的文艺演出中,她背着布娃娃表演的 《回娘家》节目,惊艳众人,成为我们记忆的小亮点。

彭丹茵白白净净个子高挑,具有书香人家的优雅气质,用现在的话来说 就是"白富美"。她对人热情,活泼好动,是个不折不扣的社交小达人。她的 幽默风趣总是逗得我们哈哈大笑。在那个年代她就颇有时尚感,小女生喜欢 的化妆品,牛仔裤,时尚杂志,数她最会折腾。

王婉娟是我们宿舍的商二代,由于家族经商,她的成熟和练达显得尤其 出众。在同学中,她的随性大气透着与众不同的大姐大风范,。姐姐林秋华来 自永泰,明显比我们几个稳重一些,姐姐性格非常温婉,总是笑着看着我们 闹。作为一名母亲,她时常牵挂着家中的孩子,尤其在周末的夜阑灯珊时分, 但是为了提高自己,多学习一些,她总是把这份感情悄悄收藏,投入到繁重 的学习中。这也是当年无忧无虑的我们还不能体会的,如今想起来,别有一 番滋味在心头。

如果说我们宿舍是一个和睦的小家庭,那么这个小家庭还得算上318宿 舍的黄玉萍。由于玉萍和丹茵是发小,她的宿舍离得又近,因此她也自然成 为我们的家庭成员了。玉萍长得也是一样的苗条白净,她和丹茵走在校园里 就像两姐妹。宿舍的几个小姐妹各具特色但都比较活泼,彼此很少争吵,因 为都是爽直的性格,即使有了小矛盾也能在第一时间内化解。在经管院,我 们一同快乐,一起忧伤,快乐着我们的收获与成功,忧伤着我们的失意与不 顺。我们心心相惜,延续着这份没有情谊,直到如今。伴随着时代的步伐,母 校已经华丽转身为综合性大学;伴随着成长的历练,我们也从莘莘学子成长 为更加成熟且丰富的自己。忆往昔,感谢老师的殷殷教诲,感谢同学们的真 挚友谊,更感谢母校不仅教给我们所需的专业知识,而且收获了一段难忘而 美好的求学经历。这一切,已然成为我们内心宝贵的财富。

我们,经管院 91 级317女生宿舍的同学们衷心祝福母校年年桃李,岁 岁芬芳!华章永续,前景灿烂辉煌!

(作者简介:范长红,我校校友,原福建经济管理干部学院1991级经贸班 学生)

陌上花开 可缓缓归矣

岁月不居,时光如流;春华秋实,青春相伴。曾记否,闽江远,旗山崇,飞翔楼 立;曾记否,月牙弯,白鹭鸣,枫叶遍道;曾记否,丹霞水,桂花香,杏坛相遇.....因 缘际会,我们曾同坐一方学堂;也因远方,我们共忆江夏十里花香。

四年的岁月,我们博学以文,激进中流;四年的岁月,我们修身以德,上下 求索。提笔之时,恰逢毕业数月有余,回首过往,红色跑道,身影犹在;篮球馆 内,球声依旧;镁光灯下,舞姿伸展;领奖台上,笑颜灿烂。在人生的最美年华 里,遇见了您,有喜悦、有失落、有惆怅、有感激、有迷茫。我的四年青春,关于 您有太多故事,无数次穿梭于教学楼,无数次来往于生活区,无数次忙碌于团 内班建活动,无数次相交于朋友同学,正是这些点点滴滴组成了我最完美的 大学。是您的怀抱,见证了我的成长,从一个腼腆青涩的男孩到独立思考的青 年,从自认为平凡一生到勇站舞台的多彩人生,从痴醉迷茫到坚定远方.....或 许没在更大的平台上拥有傲人的成绩,但却从您那学会了求知求真的学习态 度。或许相比其他综合性大学,我们没有更为完善的教学条件,但却总能在老

师的教导下掌握真理,在困惑中重获柳暗花明的希望。我们是您襁褓中的婴 孩,无数次的悉心照料下茁壮成长,是您见证了我们的青葱岁月。

回首十年余载,您的身影孜矻前行,始终不忘"造福桑梓"的初心,始终坚 持"教育兴国"的伟大理想。"忆往昔峥嵘岁月",由四校独立到统一办学,您始 终坚持卓越,不断追求。十年之木,春华秋实;十年之行,薪火相承。我们曾在 书香深处,宁静致远;也曾在匆忙岁月,激扬拼搏。自正式成立以来,一代又一 代的莘莘学子遍布世界各地,我们始终不忘"博学于文,修身以德"。

羁鸟恋旧林,池鱼思故渊。随着时间齿轮的滚动,我们都会走的很远、更 远, 但当我们漂泊远方, 身处天涯, 我们始终不会忘记旗山脚下的那片港 湾——福建江夏学院,正如周国平老师所说:"家是一只船,在漂流中有了亲 爱",您就是我们梦的开始,希望的小船。无论我们身处何方,那些低声浅唱的 歌儿,始终余韵悠长;那些约定的金石之声,始终掷地铿锵。

(作者简介:黄泽沣,我校校友,金融学院2016级金融学专业学生)

访 企 拓 岗 促就业

"铺路架桥" 校领导深入一线访企拓岗

为拓宽毕业生就业渠道,做好毕业生就业服务 工作,1月以来,校领导分别带队前往有关单位,开 展"访企拓岗促就业"专项行动,了解社会所需,为 毕业生和用人单位搭建桥梁。

副校长徐杰带队先后来到福建博思软件股份 有限公司、海通证券福建分公司、泰康养老保险福 建分公司、省资产评估协会等,通过调研了解企业 用人需求变化、行业未来发展状况,推进产学研合 作,深化产教融合,提高学生的实践能力和职业素 养,助力毕业生更加充分更高质量就业创业。在省 两岸照明节能科技有限公司调研时,还与11家厦门 大学校友企业派出代表座谈,共同分析当前就业形 势,研究促就业的相关举措。

校纪委书记林学坚带队赴莆田走访三棵树涂 料股份有限公司,希望通过此次"访企拓岗促就业" 行动加深彼此的了解和互信,推动双方在人才培 养、产学研合作和毕业生就业等方面建立紧密的合 作关系。在与我校就业于该企业的校友代表座谈交 流中,他从自然、创意、家人等关键词切入,分享了 自己来到"三棵树"的感受,勉励我校校友代表勤奋 工作,为公司发展贡献力量的同时,回馈母校,报效

副校长朱四海带队赴国家电网福建经济技术 研究院座谈。双方表示将围绕能源领域支撑福建探 索海峡两岸融合发展新路,发挥各自特色优势,面 向国家重大需求,联合开展科学研究,共建共享智 库资源要素,强化校企协同育人,提升学校应用型 人才培养竞争力,在人才招聘、毕业生实习实训等 领域开展深度合作,实现互惠共赢。

学生工作部,会计学院、工商管理学院、经济贸 易学院、金融学院、海峡财经学院参加相关活动。

巨账文化名片专栏

"遇见"严复

我上大学的地方是福州市闽侯县的上街镇,属 古侯官的辖区。在中国近代史上,侯官是个出名的 地方,也是一片神奇的土地,享有"晚清风流数侯官" 的美誉。这方水土养育了众多在我国近代史上响当 当的人物——其中最令我感触的当属伟人严复。

追寻侯官的历史,当中华大地的天边初露现代 化的曙光,被誉为"中国西学第一人"的侯官人严复 在其中格外闪耀。严复是清末第一批"睁眼看世界" 的人,同时,他也是近代资产阶级启蒙思想家、翻译 家。简单看看他的生平:1871年毕业于福州船政学 堂;1877年派赴英国格林尼治海军大学学习,其间 广泛接触西方资产阶级自然科学和社会政治学说; 1879年回国,任福州船政学堂教习,次年任天津北 洋水师学堂总教习,后升任总办;甲午战争后,深感 国势日危, 先后发表《论世变之亟》、《原强》、《辟 韩》、《救亡决论》等文,抨击封建专制,主张向西方

严复先生的译著颇丰,内容涵盖经济、哲学、文 化和政治等多个领域。这其中,《天演论》的影响无 疑是最大的,此书对近代中国知识分子的影响可以 说是远远超过了原著对英国的影响。物竞天择,适 者生存,优胜劣汰,如当头棒喝,唤醒了一代又一代 中国人——正因如此,康有为会称赞他是"掌握西 学的第一人",梁启超也胜赞他为"于中学西学皆为 我国第一流人物"。

落笔此处,我想起总书记习近平同志来闽考察 期间,曾专程到三坊七巷严复故居参观。身处故居 内,总书记感叹到:"严谨治学,首倡变革。追求真理, 爱国兴邦。"大国领袖对一个历史人物的尊崇敬重溢 于言表,感动着包括我在内的诸多爱国热血青年。

去年夏天的一个周末,心怀总书记的感慨,我 慕名来到三坊七巷,走进郎官巷严复故居。在这座 古朴的老屋的大厅厅堂里,一副对联"有王者兴必 来取法,虽圣人起不易吾言"悬挂正中,这是严复先 生在这岁月流转中智慧的沉淀,也展现了他对中华 民族优秀文化的高度自信,在积极接纳西学的同时

也坚守着民族文化的"根"与"魂"。两侧的展厅以严 复"中国近代思想文化史上里程碑式的巨人""伟大 的启蒙思想家、社会改革家和教育家"等不同身份 为引线,集中展示了严复少年苦读中西学,后留学 英伦看世界、天津廿载成栋才,最终成为堪称西学 第一人。置身其中,我仿佛穿越波澜壮阔的时光隧 道,观鸿儒之志、感浩然之气、悟爱国之情,屏气倾 听百年前严复在此留下的"中国必不亡""两害相 权,己轻群重""有王者兴必来取法"惊雷一般的预 言警句。仰望这位"中国近代思想文化史上里程碑 式的巨人",体味后人对严复历史而又极具现实意 义的崇高评价。走出严复故居,我不禁思接千里、心 潮汹涌、惊叹叫绝:历史在偶然中孕育必然。

习总书记指出:"每个人都有理想和追求,都有 自己的梦想。实现中华民族伟大复兴,就是中华民 族近代以来最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了几代 中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体 利益,是每一个中华儿女的共同期盼。每个人都有 自己的梦想,把大家的梦想汇集到一起,就成了整 个国家的梦想。"时光延续百年,作为新时代的大学 生,我们今天关注严复、研究严复,不只是为了了解 主义精神是源自碧血丹心的历史传承, 永不熄灭, 永不过时,所以,吾等应当以信仰之光照亮前行之 路,以如磐初心凝聚奋斗伟力,敢为人先,埋头苦 干,开拓创新,展望未来。我们今天有幸在"八闽首 邑"的闽侯这片热土上求学求知,正赶上国家全面 深化改革、全面建成小康社会的关键时期,一定要 见贤思齐,感恩新时代,珍惜好光阴,坚定理想信 念、不负历史使命、坚持不懈奋斗,做有理想、有本 领、有担当的时代新人,为中华民族的伟大复兴贡 献青春力量,书写时代华章。

滔滔闽江,川流不息。站在历史的肩膀上,作为 大学生的我们,须以崭新的姿态拥抱未来、奔向未

(海峡财经学院21级金融班 吕茁)

寻访侯官群英

侯官是中国古县名,东汉末置,侯官做为地名 沿用至今,已有千年历史,侯官在千年文脉的积淀 中,走出许多仁人志士。2022年年末,我们在网课中 迎来了第一次的实训课程——"区域文化调研",课 程的调研对象正是侯官区域文化。

本次课程从"大侯官"概念出发,分侯官教育 家、侯官科技人物、侯官文学家、侯官戏曲艺术家、 侯官音乐与舞蹈艺术家、侯官书法篆刻艺术家、侯 官画家、侯官工艺美术家、侯官商界精英、侯官船政 精英、侯官革命精英、侯官思想精英12个子专题,对 侯官仁人志士的生平及行动轨迹展开调研,绘制 "侯官人物行迹图"。我们小组抽到的"侯官革命精 英"专题。而通过对侯官名人的了解,我们对侯官的 历史与文化也有了更加清晰、深入的认识。

在这一次的实践中,资料的深度挖掘我觉得十 分的重要。比如我们查找的人物对象是林觉民,我 发现他是极其前卫的一个人。他在家族中兴办女 学,亲授国文课程,宣扬男女平等,家中女眷纷纷放 脚,还有人进入福州女子师范求学。在当时这是很 先进,很难得的思想。对于女性的尊重让我对他也 有了新的认识,于是我通过查看纪录片《国家荣光》 中讲述林觉民的一期,翻阅书籍《林觉民(中华先烈 人物故事汇丛书)》以求获得更多层面的认识,也通 过不同人对他的评价更深度的认识了林觉民。以前 只读过《与妻书》的我,觉得林觉民先生的爱情可歌 可泣,而通过各种资料也让我对他的《与妻书》有了 新的理解,更深深折服于他的人格魅力。

我发现曾经的我对革命先烈的认识是很浮于

表面的。我只知道他们的一两件事,仅仅在口头上 说敬畏他们、歌颂他们,内心对他们却没有更多的 认知。而通过这次的资料搜集,我了解到革命先烈 生平中一件件具体而细致的事情,串联起他们的人 生,更使我的内心受到了激荡,让我对革命烈士有 了新一面的认识。他们也是人,也会有七情六欲,也 有自己的家庭。正是他们舍小家为大家的精神,才 拼下了这个中国。所以我们要珍惜革命先烈们激于 义理、蹈死不顾奋斗来的今日之中国。就像林觉民, 他不是不珍爱家人妻子,他愿意冒着生命危险起义 最终遗憾牺牲,是因为他心中,有着太多大爱。他和 家人为了大义过早天人永隔,他在《与妻书》中透露 出的拉扯情绪,勇敢而深沉,感人至深。每一个烈士 姓名背后都是活生生的生命,承载了不为人知的悲 欢离合,更有甚者连姓名都没有留下。我感到十分 悲壮、惋惜,却又对他们十分敬佩。

这次调研经历是我生活里一段美妙的小旋律, 因为思想上的收获使这段旋律更加动听。通过这次 区域文化调研,让我对侯官革命精神有了更加深刻 的认识,也对深入了解侯官的历史文化有了更加浓 厚的兴趣。同时,我在把握文化资源调研方法、特别 是文献资料的查找及梳理方面也有了鲜明的进步。 我也不会忘记,时间的付出会在成果上体现。资料 的调研也好,学习也好,做事也好,都不能打马虎 眼。课程的学习让我对未来充满期待,想信未来的 我一定会越做越好。

(设计与创意学院2021级文化产业管理专业1

班 郭凤琪)